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palp i t i sono i g randi pensieri. E d io con-
fido che il Governo all ' a l tezza di que-
sto pensiero i n t e rp re t e r à lo spi r i to di giu-
stizia e di equi tà che è nelle mie brevi e 
modes te parole. (Vive approvazioni — Ap-
plausi — Congrat illazioni). 

P R E S I D E N T E . Segue l 'o rd ine del giorno 
del l 'onorevole Malcangi : 

«La Camera inv i ta il Governo a provve-
dere u rgen temente per ass icurare l 'uber-
toso raccol to oleario de l l ' anna ta , dispo-
nendo con la maggiore solleci tudine pos-
sibile : 

a) che sia res t i tu i ta la l iber tà di com-
mercio anche nei l imiti del calmiere ; 

&) che sia ass icura ta alle regioni emi-
nen temen te oleifere u n a larga p rovv i s t a di 
car r i f e r rov ia r i ed un numero sufficiente di 
au toca r r i dietro noli adegua t i per t r a s p o r t o 
delle ulive dalle campagne ai f r a n t o i ; 

e) che infine sia a s s icura ta la mano 
d ' ope ra necessaria , la ricolizione e la moli-
t u r a con la spllecita smobi l i taz ione e con 
la concessione di licenze agricole, esoneri e 
prigionieri in larga misura ». 

MALCANGI . E inunc io a svolgerlo. 
P R E S I D E N T E . Segue l 'o rd ine del g i o r -

no dell ' onorevole Toscanelli so t tosc r i t to 
anche dagli onorevoli Casciani, Dello Sbar-
ba, Morel l i -Gual t ierot t i , Cassuto, Sanarel l i , 
Callaini, Sighieri, Caroti , Ber t i , Mancini , 
La Pegna e Bel l in i : 

« La Camera confida che il Governo prov-
vederà con adegua te p ropos te di legge alla 
s is temazione delle finanze dei comuni e del le 
Provincie disses ta te daFlungo s ta to di guer-
ra e r ich iama l ' a t t enz ione del minis t ro del 
Tesoro sulle spese di spedal i tà in Toscana 
a carico dei comuni senza u n a speciale en-
t r a t a cor r i spondente» . 

Chiedo se ques t ' ordine del giorno sia 
appoggia to . 

(È appoggiato). 
T O S C A N E L L I . Mantengo il mio ordine 

del giorno e r inunzio a svolgerlo. (Bravo !) 
P B E S I D E N T E . Segue l 'o rd ine del gior-

no del l 'onorevole Lo P iano : 

« L a Camera, a f fe rmando - ora che l 'u-
n i t à d ' I t a l i a è compiu t a - non ul ter ior-
men te tol lerabi le il rescr i t to borbonico sulla 
p rop r i e t à del sot tosuolo solfifero siciliano -
t u t t a v i a v igente - confida che il Governo 
v o r r à sol leci tamente p rovvede re alla uni-
ficazione della legislazione minerar ia sulla 
base della nazionalizzazione del sot tosuolo». 

• D o m a n d o se ques t 'o rd ine del giorno sia 
appoggia to . 

(È appoggiato). 

Essendo appoggia to , l 'onorevole Lo Pia-
no ha faco l tà di svolgerlo. 

LO P I A N O . Tenendo s t re t t i ss imo conto 
del l 'ora , dirò breviss ime cose in fo rma ad-
d i r i t t u r a schemat ica ad i l lustrazione del-
l 'o rd ine del giorno. 

Ebbi già a l t ra vo l ta l 'onore d ' i n t r a t t e -
nere- la Camera con una mia in te rpe l lanza 
su l l ' a rgomento della legislazione minerar ia . 

Dissi come il p rovved imen to , inteso a 
d is t r ibui re gli oneri de r ivan t i dal la guer ra 

i ra , indus t r ia l i e p ropr ie ta r i , f u modif icato 
di poi dal successivo regolamento che ne 
rese difficile l ' appl icazione e non doveva 
considerars i che come una base alla t ra -
sformazione comple ta della lavoraz ione mi-
nerar ia . 

Quan to pesi su l l ' indus t r ia zolfifera que-
sto esoso d i r i t to di p ropr ie tà del sot tosuolo 
sar a d imos t ra to quando avrò f a t t o r i levare 
che i p ropr i e t a r i esigono una percentua le , 
che a r r iva fino al 30 per cento, sulla p rodu-
zione in n a t u r a , lasciando a carico degli 
esercent i t u t t a la spesa di col t ivazione ; e 
m e n t r e costoro si r ipagano sui consumator i , 
gli operai sono cos t re t t i a subire salar i ad-
d i r i t t u r a irrisori . 

U n simile s t a to di cose si è agg rava to 
magg io rmen te d u r a n t e la guerra . L ' a u m e n t o 
del prezzo del minerale , che da 90 lire al 
qu in ta le è sal i to a lire 500, non ha g iovato 
che al solo propr ie ta r io , il quale con t inua 
ad esigere la pe rcen tua le nella stessa mi-
sura ,^ment re il co l t iva to re è cos t re t to a su-
bire il con t inuo aumen tò di t u t t i i ma-
ter ial i . 

^ l a v o r a t o r i poi hanno peggiora to le loro 
condizioni perchè, cos t r e t t i a l avora re so t to 
il ferreo regime della mi l i tar izzazione, ve-
dono pur di f r o n t e al con t inuo a u m e n t o 
del costo della v i ta , r imanere pressoché in-
v a r i a t i i salari . 

Le loro controvers ie con l 'esercente por-
t a t e d inanzi al Comi ta to di mobi l i taz ione 
indus t r i a l e t r ova rono un ambien te miso-
neist ico disposto a r iconoscere che la ra-
gione era sempre dal la p a r t e degli s f ru t -
t a t o r i . 

Non ho bisogno di dire che è g iunto il 
m o m e n t o di abol ire il rescr i t to e m a n a t o 
da l Governo borbonico vigente in quelle re-
gioni di Sicilia che h a n n o d a t o alla pa t r i a 
p rove di t a n t i sacrifizi, e di p rovvedere 
alla unificazione della legislazione minerar ia 


